MOH, XXXl HAUMOHANHA ONUMNUADA NO XUMWUA, 2001 roauta

PernonaneH etan, 7 anpun, IX - Xl knac

Ycnosus Ha 3agaumnTe

3apeya 1. XapakTepHuTe CTeNeHU Ha OKUCIIEHUe 33 XeMAI0TO ca +2 U +3. U3BecTHN ca n HAKoW
XENe3HN CLeANHEeHWUS, B KOUTO YO NPOABABa +6 cTeneH Ha okucnenve. Taka Hanpumep, HaTpues
depaT ce NONyNana NO CNEAHOTO YPBBHEHUS.

NaOH + Ci, + Fe(NO3); — Na,FeO, + NaNO; + NaCl + H,0
DepaTuTa ca CONU Ha Hen3BecTHaTa B CBOGOAHO CHCTOAHMS XenniHa knucenuHa HFeO, Te ca
HeTpairu n 6bP30 ce paanaraT c OTASNAHE Ha KNCNOPOA!
NaFeO, + H;O0 —— NaOH + Fe,0; + O,
M3pasHeTe iBeTe XMMUUHN YDABHEHNA.

2. Kornko nuTpa (H.y.) xnop ca Heobxoanmu 3a nonyuasae Ha 25 g HaTpues depar, axo B
npouyeca yqacysar camo 70 % OT nponycHaTtus xnop?

Kaksu Ca XWMUSHUTE BPb3IKW BbB PepaTHuR ROK?
Cunua, cnaba unu cpeaHa No CuNa e XennaHara kucenusa?

Ko enexTpoHw OT XeneaHus aTom ysacTear 8 06pasysaHe Ha o- i Ha 1-BPb3k1 BLB GepaTHuA
#oH? ObacHeTe 3aujo!

(M(Na;FeO,) = 166 g/mol, enexTpoHHa KoHbMIypaLwa Ha xenesex atom: 1s72s°2p°3s°3p°3c4s%)

3agaua 2 OnpeaeneTte AUCOLUMALUWOHHBTA KOHCTaHTa K,, CTenexTa Ha aucouualus o W
OCMOTUYHOTO Hanarawe  (npn 20 °C) 8 pa3Teop Ha 8AHOOCHOBHa kncenura HA Cbe cpeaHa cuna
u KoMyeHTpayvr 0.002 moliL, ako namepeHoto pH e 3.0. (R = 8.314 J/(mol K))

3agaya 3 TonyeH ce nonyyasa No peakywaTa Ha Biopy-OUTUr. AKC TOMNYeHBT Ce NOANOXM Ha
XNOPUPaHe NpU HarpaBaHe 8 OTCLCTBHE HA KaTanuaaTop, e NOMy4asa BelyecTsoTo A, KOeTo UMa
efMH XNOpeH atoM B8 Monekynata. CbeguHenveto A ce obpabortea c kanwes uwakna Ao
sewecTsoTo B, koeTto ¢ 6pom nNpu Harpasaxe u ofnbusaHe c YB-cBeTNUHa, ce Npespuula BLB
seujectBoto B. Mpu xmaponuaata va B ce nonywasa Beujecveoto [ ¢ cdopmyna CaHaOs.
Bewjectsoto I' ydacTea B8 npoyeca ecTepupukauus KX8KTO C ankoxonu - nonyvasa ce
CheanNenneTo [, Taxa U C KUCeNWHM - NoNYyWana ce ChepuHenneTo E.

1. VapaseTe C XMMMYHV YPBBHEHUS NONYHABAHETO Ha ToNyeH u Ha BewecTsaTa A, 6, B, I A E.
2. HaumenysainTe coeauuenvnaTal, Qu E.

3apaua 4. ACNMpUHLT @ ecTep Ha 2-XWAPOKCHGEHIOeHaTa KUCEnvHa W eTanoBaTa KnucenuHa
2-XuapokcubeHaoeHaTa KUCenuHa ce Nonyussa Npu BlauMOAeACTBUe Ha HaTpues deHonar ¢
BbINEpPoAeH QUOKCUA NPV HarpABaHE N0A Hansrawe, crej KOeTo Ce WIoNNpa upel NOAKUCNRBaHe
ChC COMHA KMCeNnuKa.

W3X0AHO BOWECTBO 38 NONYYaBaHe Ha aCNUPUH MOXe A3 8 OPfaHUYHO ChbefinHeHue, 3a X0eTo €
M3BECTHO, Ye Npw uarapsHe Ha 0.40 g oT Hero ce nonyyasat 0.56 dm® (1.y.) CO, n 0.90 g H,0.

1. W3paseTe C XMMU4HW YPBBHEHUS NPOLECcHTe, Ype3 KOWTO acnupUHBbT W BCUYKK BLINEPOA-
CbAbPXEWM BELeCTBa, KOUTO M3NON3IBaTe KaTo peareHTw, MoraT fa ce nonyuar oT Tosa
OPraHWIHO ChEANHEHNE NO HAW-KPATKMA CUHTETUYEH NbT.

2. NocoueTe kakea KayeCcTBEHA peakuus GyxTe MINON3BANK, 3a fia yCTaHoBUTE, Ye acNUpuHLT He
chAbpXa caobogHa 2-xuppoxcnbenaosHa kucennHa.

3agaya 5 “CENTRUM® - nONvBUTAMUNK i MnHepani OT A A0 LUMHK', f1ack eaHa nonynapwa
pexnama. B cbCTaBa Ha TOIM TOHMIWPALY NPenapaT BNWN3aT HeopraHuyHUTe BeljecTsa A B CDmn
E, 38 KOUTO @ N3BEeCTHO:

s A B capa3TBOpvMMK BbB BOA CONK HA ankaneH MeTan M, KOWTO ropy C BUONETOB NNaMBLK.

e C,DuE ca HOPAsTBOPUMHK BB BOAS OKCUAY HA eneMenTi oT | v Il rpyna Ha MepuoanyHaTa
cucrema. OT Te3n enementn C, D u E moraT fa ce nonydar Npu HarpAeaHe BbLB Bb3AYLHA
cpena, kato npu nony4asaHeTo Ha C ce oTaens ocnenuTenxa 6ana ceeTNuHa.

Ako Tewpaa cmec oT sewectsara A, B, C, D v E ce obpaGoTu ¢ BoAa, ce nonyyasa pasreop
(CbAbPXaLy BeujecTsaTa A u B) U HOPAITBOPUM OCTaTLK (CbALpXail BewecTeata C, D u E).

Uacnedeare na paameopa: Mpu poGassHe KbM Hero Ha paitecp Ha AgNO, ce nonywasa Gano-
bnva yTaika Y1, XonaTo ® cmec OT Ase seujecTsa. Bbe BOAeH paiTBOP HA BMOHAK Cé PaiTBapA
camo 6ANOTO BEUJECTBO - NoNyuasa ce pasTeop P1, a xLNTOTO BewecTBo - yTaitka Y1b, ocrasa
HENPOMEHEHOD. AKO aMOHAYHWAT paaTeop P1 ce HeyTpanuaupa c HNO,, naga 6anara yraiika Y1a.
W nsete yTaiku (Y1a n Y1b) noTbMHRBAT OT CBETNMHATA.

Wicnedeare Ha Hepaimeopumus ocmambic B paspenexa NaOH, ce pa3tBaps camo 4acT oT Hero,
NPX KOBTO €@ NOJydaBa pasTBOPLT P2 1 yTakkata Y2, KOATO MMa TbMEeH UBAT.

Yraikata Y2 ce pastesps HanbnHo B HNO,, npu koeTo ce nonyyasa pa3TBop P3, KOWTO uMa Cik
YBAT. AKO KMCenWAT pasteop P3 ce o6paboth ¢ NHy A0 ocHOBHA peakuun, ce nonyiasa Gana
yTalika Y3, a pa3TBOpbT Haj HeR P4 cTapa NO-TbMHO CHH.

(p¥ BHUMBTENHO HeyTPANNIupaHe Ha pasTaopa P2, ce nony4asa 6ANa pasTBOPHME B KUCENUHN
yTaika Y4. YTailkata Y4 ce pasreaps 8 NHj, npyu koeTo ce nonyuasa Geayserex pastsop PS5,

OnUcanoTo nacneasaHe 6 NPAACTABEHO HE CNegHaTa CxeMma:
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M3paleTe BCHUKN XMMUYHIA NPOLECH C NIDABHEHN YDABHOHWA
2. KakbB @ cbCTaBbT Ha paatBopuTe (o7 P1 g0 P5) v Ha yTadkute (o1 Y1 ao Y4)
3. KoucaseeuwecteataA B, C, DwnE?
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Pervionaneu eTan, 7 anpun: IX - XIi knac

ﬂpumepuu PeleHnn U oueHKa Ha Jagauure

BaxHo 3a nposeputennte!l OcseH npeacTaBeHUTe NPUMEPHH PELLEHUA 38 BAPHO Ce Npnema
W BCAKO APYrO pewsexue, koeTo e Norm4Ho 06OCHOBaHO ¥ BOAKW A0 ChumA (UNdpPos unw

daxronornyes) pesynvar.

3ana48 1 - 20 Toukm
1. 16 NaOH + 3 Cl; + 2 Fe(NO,); —> 2 Na,FeQ, + 6 NaNO; + 6 NaCl + 8 H,0O -3T
oLty 20 (3 5q
Fe* =3¢ o Fe® |2 i T
4 N82F804 +4 H;O — 8NaOH + 2 Fezo:; *3 02 -2T
2Fe® 288y ore® |2 5
. _4e a -2T7.
200 =%, 00 |3
2. n{Cly) : n(Na;FeO,) =3:2;, - n(Ch) = (25 g/166 g/mol) {3/2) = 0.226 mo! -3T
V(Ch) =0.226 mol 224 L/Imol /70 % =723 L -3T
3. HFeOq e oxcoxncenuHa, KOATO uma cTpyKTypaTa Ha H,SO,. 3aTosa ¢
onpefneneHa CUrypHOCT MOXe Aa Ce TBLPAU, Ye TR @ CHAHA KUCenuHa. -2T
4 ‘O\ ,O
Fe KOBANEHTHA NONAPHA BPbL3Ka -1
07 No
5. OT enexTpoHHaTa KOHDHIypauns Ha Xenn3oTo ce BUKAA, Ye BPbakuTe
ce OChuiecTBABAT OT ABATA 4s- 1 YeTUpH 3d-enexTponnu obnaxka. Tvit kaTo
S-enexTponute MoraT fa ofpa3yBaT camo o-BpbIKM, TO B OCTaHanuTe
O- W 1-BPBIKM We YNacTBAT d-enexTpoHu OT aTOMa Ha XeNA3oTo. -27
Jagaua 2 - 20 Touxu
. oH') oA)
1. HA === H + A; T T -2T
o= —am
HY=c(A) =107 = 107 moll; c(HA)=¢o-(H)=2107-110°=110"mol. -3 7.
10108,
K‘ = —1-(;,— =110 57
c _dH)_110° " 5
g A A = -9T.
2« % % 21 05=50%
3. x=icRT;

ico=c(H") + c(A) + ¢(HA) = 310 molL = 3 molm® ;

x =3 moUm® 8.314 J mol’ K'* 293 K = 7308 J/m® = 7308 Pa -5

3agaua 3 - 20 Touxwm.

1. (OO +Na + CICH——» 2NaCl +{O)-CH, -3T.
Or-cHy+ oty 2o+ Or-cHTl (4 .27
OrcHci + koN— ki + O)-CHON (B) 1T
O-cHens 8w tar s @)—g—cN (B) .31,

©-¢Hens Ho L8y Maw@gmom " -3r
Br H
@—grcoora + CHOH= = H,0 + @-gmooc,r-g o .21,
H H
@-gmoou + CH,COOH =ttt H,0 + @—gzcocéor‘ (E) -3r.
H Hy
2. T 2-pennn-2-xnaporcuoueTra kucenuxa (bagemena kucenuna) -1T
f1: eTunoB ecTep Ha 2-pennn-2-xuAPOKCHOUeTHATA KUCeNUHa 1%
E: ayevat Ha 2-deHnn-2-xuApoKCHOLeTHATa KuCennHa -1

3apava 4 - 20 Touku.

1) n(COy) = —504—5%%— =0025mol; n(C) = 0025 mol
n(H,0) = -1—&;,—"% =0.050 mol;  n(H) =0.100 mol

n{O) = 0.40 - (0.025 mol 12 g/mol + 0.1mol 1 g/moi) = 0.0 mol
= CbefINHEHUETO 8 BHRrNeBoA0POa.

n(C): n(H) = 0.025: 0.1 = 1.4 => EMnupuyHa n MonekynHa dopmyna: CH, -47
(6e3 npoeepka 3a kucnopog - 2 T.)
2CH, —2-5 CHemCH+ 3 H, <27,
3 CHemcH 2K, oy ST
Coh + Cly —-2m CiHC + HOI A
CgH;Cl + 2 NeOH —— CgH;ONa + NaCl + H,0 -1
CH;+20, — CO,+2H,0 -1T
COONa
CgH,ONa + CO, AP, OH -2
COONs COOH
OH o) ——» @'0‘44&@ -1
OOH OOH
érm* + CHiCOOH =izt éro‘m“s +H0 -Br.



+2
CHemCH+ 10 T9°Ho cHcHO
CH,CHO + 15,0, » CH,COOH
2. Peaxyun c FeCly

3agava 5 - 20 Toukn.

1. 3a peakyuunre - 10 TouKM
Ag'+ Cr —— AgClI{
Ag ¢+l —— Agll
AQCl + 2 NH; ——» [Ag{NH,);]" + Ct
[AQINH,),]" + CI 7+ 2H" ——» AgCI L + 2NH,’
ZnO + 2 NaOH + H;O0 —— [Zn(OH)J* + 2 Na'

(Mnm  ZnO + 2 NaOH ——» ZnO,* + 2 Na' + H;0)

MgO + 2 H' ——— Mg” + H,0
CuO+2H — Cu®* +H,0
Mg? + 2 NH3 + 2 H;,0 ——» Mg(OH), | + 2 NH,*
Cu® + 4 NHy —— [CU(NH,)J*
[ZR(OH)J + 2 H® ——— Zn(OH) { + 2H;0
Zn{OH); + 4 NHy ——— [Zn(NH3) % + 2 OH

2. 3a cucTaBa Ha pa3TBOpUTe i yTaukuTe - S Touku (no 0.5 T. 3a Bceku/BcAka)

P1: [Ag(NHs),]", CI Y1a: AgCI(6) ;

P2 [ZN(OH) (unu Zn0O%); Y1b: Agl () ;

P3: Mg®, Cu® (c); ¥2: MgO {6), CuO (4) ;
P4: [CU(NHy) P (1-¢) ; ¥3: Mg(OH); (6) ;

PS: [Zn(NHa)l* ; Y4: Zn{OH), (6) .

2. 3a BeuyecrsaTa - 5 TOUKM (N0 1 TOUKa 3a BCRKO BEL{BCTBO)
A-KCl; B-KI;, C-MgO. D-CuO; E-ZnO.
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